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Nr. 188G. Plen.

Cerculariu consistorialii
catra oficiele protopresbiterale ale tractu- 
riloru: Giogiu I, Giogiu II, Bra

siovu I si Brasiovu 11.
Domnulu loanu Caval, de Pușcariu, 

alesu deputatu mirenu la congresulu 
nostru nationalu - bisericescu in doue 
cercuri electorale ale archidiecesei, a- 
nume in cerculu VIII alu Giogiului si 
in cerculu XVII alu Valceleloru, retie- 
nendu mandatulu pentru cerculu din 
urma, a renunciatu la cel’a-Ialtu, si 
asia cerculu electoralu VIII alu Gio
giului a remasu fara deputatu mirenu; 
de asemenea prin repausarea direc
torului gimnasialu din Brasiovu Dr. 
loanu Mesiota, care erâ alesu deputatu 
la congresulu nostru nationalu-biseri
cescu din partea cercului XVIII alu 
Brasiovului, a devenitu si acestu cercu 
electoralu in vacantia.

Deci la invitarea venerabilului con
sistoriu metropolitanu din 13 luniu a. c. 
Nr. 68, cu privire la stat. org. §. 150, 
prin acest’a se ordineza supletoriu ale
gerea altoru deputati mireni la con
gresulu nostru nationalu - bisericescu 
din partea numiteloru cercuri pentru 
periodulu 1877—1000, si spic aocotu 
scopu se făcu cunoscute respectiveloru 
organe si corporatiuni bisericesci ur
mătorele :

1. Teritoriele cercuriloru electo
rale si locurile centrale pentru scrutiniu 
remanu precum au fostu la alegerile 
din anulu 1877 conformu cerculariului 
emisu de aici sub 18 Augustu 1877 
Nr. 1840 Plen.; prin urmare cerculu 
electoralu VIII alu Giogiului stă din 
protopresbiteratele Giogiu I si Giogiu 
II cu loculu centralu Hon du lu; e’” 
cerculu XVIII alu Brasiovului din p'O- 
topresbiteratele Brasiovu I si Bra310^ 
II cu loculu centralu Brasiovu; aP01 
de comisari consistoriali n^ti-u asta- 
data sunt poftiți: penti^erculu VIII 
alu ^Jgmlui d-lu acpocatu dm Dev a 
Alecsiu Olariu, er pentru cerculu XVIII 
alu Brasiovului C1" lu profesoru gim
nasialu in B’Asiovu Davidu Almasianu, 
fiinflu de a se observa la casu de 
impedecare disposițiunile de sub lit. 
m) din citatulu cerculariu.

2. La alegerea deputatului in am
bele cercuri se va observă esactu pro- 
cedur’a regulata prin provocatulu cer
culariu in secțiunea C, sub lit. a—m); 
dar terminele espuse acolo—dupa_im- 
pregiurari se modifica astfeliu: sino
dele parochiale estraordinare se voru 
întruni pentru alegerea deputatului con- 
gresualu celu multu pana inclusivu 
Dumineca in 30 Augustu st. 
v. a. c.; publicarea in biserica a ace- 
storu sinode va premerge cu 8 dile, 
adeca pana inclusivu Dumineca in 13 
Augustu; scrutiniulu se va face Dumi
neca in 27 Augustu; er protocolulu 
scrutiniului si actele electorale se voru 
substerne aici pana in 2 Septembre 
st. v. a. c. . , ,

3 Pentru înlesnirea agendeloru 
sinodeloru electorali se trămite de aici 
pe calea oficieloru protopresbiței ale 
pentru fiesce-care comuna isencesca 
câte mm formulariu pentru pi o oco u 
despre alegerea de deputatu, caie se 
va pote folosi la casu de votisare pu

blica; asemenea se trămite la comisarii
consistoriali câte unu formulariu de ere- țiunea chi
^ribiuualu pun ci-u RepuLaiuiu ce va UC
veni alesu.

4. Oficiele protopresbiterale con- 
ceminte suntu însărcinate a publica 
ordinațiunea acest’a cu tota grăbirea 
in tractele sale, tramitiendu la fiesce- 
care oficiu parochialu câte unu esem- 
plariu atâtu din copiele acestei ordi- 
natiuni, câtu si din formulariulu de 
protocolu atinsu mai susu la punctulu 
3, cari ambele li se tramitu de aici in 
numeru corespundietoriu.

Datu din siedinti’a plenara a con- 
sistoriului archidiecesanu, tienuta 
Sibiiu, la 22 luliu, 1878.

Mironu Romanul m. p., 
archiepiscopu.

m

Revista politică.
Alegerile de deputați câte au de

curs în părțile nostre transilvane, cu 
durere o mărturisim, sunt de astfeliu 
de natură, încât nu ne fac nu ne pot 
face, nici bucurie nici onore. în situa
țiunea, în care suntem aduși nu avem 
de a face cu resultatul alegerilor, ci 

clamată pasivitatea, alegătorii români 
au remas fără conducere, și în lipsa 
acesteia ce să ve(li? în cercurile unde, 
sunt cei mai mulți și călduroși susți
nători ai pasivității, Românii fură mai 
bine representați la urnă, dânduși vo
turile parte Ja candidați guvernamen
tali, parte Ia candidați din oposițiunea 
magiară.

Acui va fi vina acestei procederi 
destrămate? nu mai cercetăm; între
băm însă, că ore nu era mai saluta- 
riu și mai onorific pentru Români, 
dacă ei, și în minoritate, votul lor de 
incredere l’ar fi dat unui bărbat din 
sinul lor?

Altfel s’au purtat sașii. Tot re
spectul înaintea procederei lor. Ei au 
ales, de și nu sunt invoiți cu guver
nul actual, omeni de ai lor, fie în o- 
posițiune, fie în colorit guvernamen
tal. Sunt rari escepțiunile, unde ei ar 
fi votat pentru bărbați de naționali
tate nesăsască.

Așa politică, cum facem noi Ro
mânii, nu mai face nime în tot cu
prinsul monarchiei și pe totă fața pă
mântului, unde omenii sunt în stare 
a face politică,. Deci ar.fi—timpul. SU-J 
prem, ca să' mcetămȚTIupă astfel de , 
esp eriențe triste, de a urmări un lu
cru pe cât de nepracticabil pe atât — u t 
figurae docent, — și de nehotărîț.

în Bosnia iau lucrările o față 
de tot seriosă. Pe când în țera cea 
deja in parte ocupată curge sânge și 
pe lângă greutățile ce intimpină tru
pele austro-unguresci din partea ele- 
mentelor se mai adaug și cele din par- J 
tea resistenței resculaților, — în Viena 
se negoțieză între ministeriul nostru | 
de esterne și între representanții Por
ții. Acești din urmă au căpătat în fine 
instrucțiuni de la Constantino
pole, în înțelesul căror ar ave a se 
încheia o convențiune în care Porta 
își reservă dreptul de suveranitate 
și cere a se ficșa terminul de ocupațiune. 
La cas când Austro-Ungaria nu sar

învoi cu pretensiunile Porții, instrui-
—.-iarnă pecesci a casa. „P. Ll.“ ne spurre, ca la

Viena cercurile respective insistă ca
tegoric pentru o clarificare a posițiu- 
nei guvernului turcesc în afacerea o- 
cupatiunei. Se vorbesce chiar și de un 
ultim a t. Porta va fi pusă înaintea 
alternativei: de a primi, sau a nu pri
mi, — convențiunea așa cum o voiesce 
Austro-Ungaria.

Despre luptele, de cari amintirăm 
în nrul trecut al revistei nostre, gă
sim raporturi mai detaiate. în rapor
tul dela divisiunea 13 despre lupta din 
5 August se spune intre altele, că o ploie 
de 24 ore a umflat tote păraiele și 
rîurile și au stricat podurile și alte 
mijloce de trecere, din care causă mar
șul s’a îngreuiat fârte. Cele dintâiu 
patrole a le avantgardei, când au so
sit la o cotitură mare a Bosnei, au 
fost primite cu salve de pusei. Insur
genții cu instinctul lor de omeni sel- 
bateci și-au ales posițiuni forte bune 
pe nesce culmi înalte. Insurgenții nu 
puteau fi mișcați din posițiunile lor 
decât ocolind trupele nostre aripa lor 
stângă. Deci pe când reg. 27 de in
fanterie s’a angagiat într’o luptă ușoră 
în front, partea cea mai mare a regi- 
manfnlni. apoi batalionul de venătorL 
27 un batalion din reg. 52 sau pus în 
mișcare spre a da ocol aripei stânge a in
surgenților. Din causa greutăților, tru
pele aceste numai pe la 5 ore au putut a- 
junge la locul destinat. în timpul acesta 
au început despărțemintele reg. 27 de re
servă un foc mai energic. La luptă 
s’a mai angagiat regim, de reservă Nr. 
7. Pe la 7 ore sera insurgenții au fost 
puși în fugă. Perderile pe partea tru
pelor nostre au fost neînsemnate. Nu
merul insurgenților nu se pote sci cât 
a fost de mare.

Dela corpul al 13 publică „W. 
Abendpost" un raport, conform cărui 
într’o luptă de 1 % oră trupele nostre 
au bătut o cetă de insurgențila Ț ars- 
k o p o 1 i e, unde mulți insurgenți fură 
omoriți și vre-o doue-^eci înnecați în 
Bosna. Trupele nostre au luat două 
steguri, multe arme și victuale.

Dintre husarii, cari se crezură 
morți au venit la trupă 25, prin ur
mare morți au remas numai 45, între 
cari un prim locotenente conte Cho- 
rinsky și un locotenente Hajek. 
Morții se aflară mutilați într’un mod 
barbar. Insurgenții prinși la cari s’au 
aflat lucrurile morților fură judecați 
la morte și împușca^.

tali 
Fr.

Mișcări electorale.
Joi se aclamară de deputați die- 
ai cetății Sibiiului: C. Gebbel și 
Kăstner (oposit.); în cercul Cis

nădiei s’a ales Dr. Kayser (opos.), 
în cercul Cristianului, Ir. S c hr eib er 
(guv.) în cercul Nocrichiului Arz v. 
Straussenburg (opos.); în cercul Sebe
șului D. Lica (guv.) — Avem sa in 
dreptăm, că G r a ffi u s, ales la Mediaș, 
încă se tine de partida oposițmnala. 

Fiindcă în unul din nrii trecuți 
publicarăm după foile de aici, ca intre 
candidatii la mandatul de deputat e de 
a seUra și dl losif Pușcar 
adv. în Brașov, ne grăbim a publica

domn țObservatorii
B r a ș o v ln '4 ’ Au4ust st. n. 1878. O- 

norate Dle Redactor. Cetind în „Observato- 
riul“ din urmă Nr. 58, cum că corespon
denții dtale din Țera Oltului te a informat, 
că și eu candidez și nisuiesc a fi ales de 
deputat în districtul Făgărașului, vin prin 
acăsta a te ruga, să bine voiesci, a informa 
iarăși prin organul dtale pre onoratul pu
blic cetitor, ea corespondenții premențio- 
nați nu sunt bine informați și au scris cu 
intențiune sau fără intențiune neadever, de- 
ore ce eu nu candidez în nici un cerc și 
nici eâ am înputernicit pe cineva de a me 
candida.

Eu de și am convingerea, cumcă prin 
activitate resp. prin împărtășirea la alegeri, 
(ceia ce și așa se intemplă) și prin alegerea 
de deputați români în cercuri românesci, și 
pre lângă statorirea unei programe bine cu
getate, mai mult am folosi causei naționale 
— totuși me supun concluselor aduse, 
lăsând responsabilitatea acelei maiorități, 
prin care sau adus conclusele, și nu can- 
didezu; nu candidez însă și din causa aceea, 
ca nu cumva se le stric trebșorele passi- 
vistilor celor mari din Făgăraș în alegerea 
de ovrei sau magiari, cari ii representâză 
prin aceea, că ’și bat joc de tot ce este 
român.

- ---- Primiți, dle Redactor etc. cu tot re
spectul.

losif Pușcar, 
advocat.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Români

Orăștie, în 6 August n. 1878. 
(Alegerea de deputat dietal.) Contele 
Ștefan K h u n , pretorul substitut pe 
doue luni, din Orăștie, s’a ales deputat 
dietal cu 243 voturi în contra, lui B o- 
bula, architect din Budapesta, cădut 
cu 34 voturi.

Dintre magiari au votat numai 
10 inși pentru contele Khun, pentru
că majoritatea alegătorilor magiari, 
ținendu-se de partida liberală, prin 
urmare de candidatul Bobul a, dară 
vedendu-se în minoritate, s’au făcut 
passivă, absținându-se dela votare. Vo
turile 34 a le lui Bob u 1 a sunt date 
de slujbă de cătră amploiații din 0- 
reștie, din Sibișel și din Cugir. Prin 
urmare contele Khun s’a ales de cătră 
Români și Sași, declarându-se cești 
din urmă solidari pentru candidat opo- 
sițional. Fiindcă

Tui Ștefan Khun 
este din voturi românesci. Apoi pof
tim pasivitate.

în Orâștie avu loc în 3 August o 
conferență de vr’o 40 alegători ro
mâni. Conferență a fost mai mult din 
întâmplare, decât conchiemată; pentru 
că deși s’a conchiemat pe 3 August 
o conferență la Oreștie, conchiemarea 
așa a fost de greșită, încât membru 
conferenței au căpătat scire despre 
conchiemarea ei numai în 3 August 
în Oreștie, fiind târg de săptămână- 
Și togma alegătorii români din Orăștte 
nu sciau nimica de conchiemare.

în conferență acesta s’a declarat 
majoritatea pentru pasivitate, m 
leșul conclusului conferenței din Sibiiu 

| din 30 luliu 1878.



în conferența era vorba și despre 
solidaritatea alegătorilor români din 
cercul întreg electoral.

Solidaritatea însă nu s’a primit, 
nu s’a statorit; pentrucă 40 alegători 
nu pot hotărî cu putere obligătore 
față cu vr’o 400 de alegători; apoi 
solidaritatea între 40 alegători față 
cu 400 alegători absenți, cari nici de
spre conferența conchiemată nu au 
avut scire, nu are nici un înțeles.

Baia de Crișiu, în 6 August n. 
1878. (Alegerea de deputat dietal). în 
Baia de Crișiu s’a ales deputat Dr. 
Eleș, care odată se chiemă Șiarf 
(ScharQ fand^d-y ^3^ de Crișiu, 
și în comitatul Huneadorei. Cunosce- 
rea sa în Baia de Crișiu se dateză 
dela începutul mișcărilor, și agitațiu
nilor electorale, — densul e din Buda
pesta, om bănos. Pe lângă Dr. Eleș 
(Șiarf = Scharf) a mai fost candidat 
și Coloman T i s s a ministru-președinte. 
însă nepoftindu-se votarea nominală, 
s’a aclămat Eleș de deputat, — s’au 
precum se esprimă amăgitorii națio
nali, și proștii, cari nu pricep legea 
electorală, nu pricep, ce însemneză 
alegerea per aclamaționem, — s’a ales 
cu un vot. Pe Coloman Tisza l’a 
candidat Nicolau Hențu preotul dela 
Rișca. Candidatura lui Coloman Tisza 
apare a fi numai o glumă batjocuri- 
tore. în adever însă, în candidatura 
lui Coloman Tisza, din partea candi- 
dantului cum sotiis este o apucătură, 
o amăgire seriosă, cu scop de a a- 
scunde cea ce este în alegerea lui Dr. 
Eleș.

' Dacă candidatura lui Coloman 
Tisza ar fi o batjocură simplă, curată 
și nu ar fi o apucătură amăgitore cu 
privire la alegerea lui Dr. Eleș: atunci 
nu s’ar fi cuvenit a se alege Dr. Eleș 
de deputat, ca om alu guvernului, și 
a lui Tisza, avend Tisza togma lipsa 
de Dr. Eleș în parlament; ci o per
sonă oposițiunală.

Când înse se alege Dr. Eleș ca 
om guvernamental, adecă, ca om al 
guvernului, și al lui Coloman Tisza, 
— și Tisza ca cap al guvernului to- 
tuș vine batjocorit: atunci nu Tisza 
e motivul batjocurei, și nu personă 
lui Dr. Eleș e motivul adeverat al 
alegerei; ci de tot alt-ceva.

Altceva acesta, de-și nu se vede, 
totuși forte ușor se pote pricepe. (Auri 
sacra fames, quid non mortalia pec- 
tora cogis).

Alegerea lui Dr. Eleș de deputat 
zace ascunsă în declarațiunea de pa
sivitate a conferinței ținute în Baia 
de Crișiu în 28 luliu 1878, în care 
conferință 22 de cărturari, s’au după 
vorba modernă, 22 persone inteligente, 
au declarat pasivitatea pentru cercul 
Baiei de Crișiu.

Declarațiunea pomenită de pasi
vitate și candidatura lui Coloman Tisza 
de deputat, cu scop de al face trân
tit și cățlut, pe lângă alegerea de de
putat a lui Dr. Eleș în favorea gu
vernului, și a lui Coloman Tisza, e 
mimai n politică.

rinței din Baia de Crișiu, ținută în 
28 luliu 1878 au deputat pe Dr. 
Eleș, om bănos, când massa ale
gătorilor nepricepuți, pasivitanți, a- 
măgiți sedusi la pasivitate, au remas 
cu pasivitatea golă, sau secă.

Alegătorii din Deva și din Dobra 
au fost mai înțelepți decât alegătorii 
din Baia de Crișiu. Alegătorii din 
Dobra și din Deva, cu ore-care escep- 
țiune, nu s’au îndestulit cu pasivita
tea golă. Ei nu s’au îndestulit, ca 
numai cărturarii s’au înteligenții sin
guri să se folosască de pasivitate în 
numele tuturor alegătorilor; ci ei s’au 
folosit însuși în personă de voturile 
lor „passive“. Adecă statorită fiind 
pasivitatea: ca Român (sărac, fără bani)

să nu fie candidat, — și dacă ar în- 
drăsni vr’un român a primi candida
tura, să nu voteze nici un Român 
pentru candidatul Român, — ci să se 
candideze un neromân, fie și jidan 
s’au țigan (numai bănos), cum a fost 
de esemplu Kallai Beni față cu Lu
dovic Laz ar. Au pus doi candidați 
neromâni; și ca să nu se facă alege
rea cu aclam ațiune, ca a lui Dr. Eleș 
în Baia de Crișiu, au poftit votarea 
nominală, și așa au votat alegătorii 
în personă.

* Mai ește o împrejurare de amintit. 
Pentru cercul electoral din Baia de 
Criș au fost mai mulți aspiranți Ro
mâni. Dacă se făcea alegerea activă 
între mai mulți candidați: atunci tre- 
” ’ De nu ge pUtea face
cu acclamaținno/ ’• r...„ 
minală, și atunci se isca ceartă și pote 
desbinare atât între aspiranți, cât și 
între alegători, și apoi se spărgea târ
gul cărturarilor. Așa dară cărturarii, 
pentru susținerea lor proprie au pri
mit numai pe un străin singur, necu
noscut, venit dela Budapesta și acesta 
mdestulind pe toți cărturarii de acolo 
au susținut pacea și liniscea între 
denșii, pe contul poporului. Pasivita
tea ascunsă, secretă, e ca întunerecul 
nopții. Activitatea apertă, deschisă, 
publică, e ca lumina dilei în folosul 
lucrătorilor și muncitorilor onești.

Numai așa se pote esplica ținuta 
pasivistică din Baia de Criș, făcendu- 
se Zărandenii după o activitate ne
întreruptă parlamentară de 12 ani, 
acum de odată naționali români față 
cu dieta din Budapesta.

0 adresă
Domniei Sale

D-lui Mircea B. Stanescu advocat în Arad.
Confîrmându-se faima, cumcă D-Ta 

ca president al comitetului esecutiv 
ales de cătră conferința română ținută

■ in * At*arl in QTnlin q r»
lisarea resoluțiunei de pasivitate de
cretată în acestă conferință, în contra 
acestei resoluțiuni și în contra anga- 
giamentului de solidaritate, luate am
bele în unanimitate chiar sub preșe- 
dința D-Tale — ai primit candidatura 
de deputat dietal în cercul electoral 
de Ținea, în Biharia: Noi subscrișii 
membri ai acestui comitet adunați în 
ședința sa de astăzi, avend acea con
vingere, cumcă acesta procedere a 
D-Tale constitue o flagrantă infrac
țiune a resoluțiunei și solidaritatei de 
pasivitate, declarăm, că nu suntem 
nici în stare nici dispuși de a Te ur
mări, și de a lucra și pe mai departe 
împreună cu D-Ta pe acest teren, deci 
am otărît, și te rugăm prin urmare 
să binevoesci a primi dimisiunarea 
D-Tale de membru și president al co
mitetului esecutiv, pe carea ne gră
bim să Ți-o dăm prin acesta.

Dat din ședința comitetului ese
cutiv de 7 ținută în Arad în 5 Au
gust 1878.

Georgiu Popa m. p. 
loan Belesiu m. p.

Alesiu Popoviciu m. p.
los. Popoviciu m. p.

/xicoiau Oncu m. p?

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 4.
Ședința din 22 luniu 1878.

Erau presenți: Representanții din șe
dința trecută.

Ședința se deschide la 2 ore și jumă
tate; protocolul ședinței precedente se a- 
doptă.

D d’Oubril esprimă din partea princi
pelui Gorciacoff părerea de reu a Alteței 
Sale de a nu pute, înpedecat de starea sâ- 
nătăței Sale, asista la ședința de astăzi.

Președintele respunde, că Congresul 
regretă absența principelui Gorciacoff și u- 
reză o grabnică însănătoșire d-lui prim ple- 
nipotențar al Rusiei.

Președintele după ce dă cetire listei 
de petițiune, adresate Congresului de la ul
tima ședință, anunță că ordinea ^ilei chiamă 
discuțiunea cestiunei Bulgariei asupra punc
telor tratate în articolul VI al tratatului de 
San Stefano și aceea a propunerei englese, 
consemnată în al 2-lea protocol al congre
sului. Alteța Sa râga pe representanții pu
terilor cari au căutat o înțelegere în confe
rințe particulare, de a tace cunoscut resul
tatul convorbirilor lor.

Lordul Salisbury dă cetire documen
tului următor, care conține desvoltarea pro- 

1 punerilor englese, și pe cari le supune la a- 
probarea înaltei Adunări:

j „Admiterea fruntariei Balcanilor pen
tru principatul Bulgariei; provincia de la 
sudul Balcanilor să iae numele de Rumelia 
orientală.

„îvxjorp'ji-rti-ua oangp<»ouluî Sofîoî îm

preună cu rectificarea strategică a frunta- 
rielor în principat, să fie consimțită, fie con
tra manținerei Varnei în mânile Turcilor 
ori contra escluderei din Rumelia orientală 
a basinurilor Masta, Karason și Struma-Ka- 
rason. Rumelia orientelă să fie așezată sub 
autoritatea politică și militără directă a Sul
tanului, care o va esercita în condițiunile 
următâre :

„El va.avâ dreptul de a îngriji de a 
perarea fruntarielor pe uscat și pe apă ale 
provinciei, de a putâ ține într’ensa trupe și 
fortificațiuni.

„Ordinea interiâră va fi ’mănținută de 
miliție, ai cărei oficieri vor fi numiți de 
Sultan, care va ținâ în samă religia popu- 
lațiunei.

„Guvernatorul general va avâ dreptul 
de a chema trupele otomane în cașul când 
siguranța interiâră sau esternă ar fi amenin-
țața.

„Fruntaria occidentală remâne de pre- 
cisat. Din locul în care fruntaria occiden
tală tae fruntaria meridională, stabilită de 
conferința din Constantinopole, granița me
ridională a Rumeliei orientale va urma linia 
acestei din urmă fruntarii pănă la muntele 
Krușevo, apoi linia prevedută de tratatul 
din Stefano nan» on..’.Uz. TVT ■. n. a r..
Pășa. Din acest punct o fruntarie naturală 
va merge până la Marea Negră, la un punct 
ce va fi precisat în urmă între Sizeboli și 
Agathopoli. Hotarul fruntarielor se va sta
bili de o comisiune europeană, afară de cele 
doue puncte de lângă Marea Negră cari nu 
sânt încă precisate/'

i Președintele întrebând pe plenipoten
țiarii Rusiei, dacă si aderă la principiale re 
sumate de lordul Salisbury, cornițele Șuva- 
loff espune, că plenipotențiarii Rusiei au 
prezentat doue amendamente, cari, crede, 
că nu schimbă în principiu modificările pro
puse de Marea Britanie la tratatul de la 
San Ștefan, dară cari, totuși, cu totă inode- 
rațiunea lor, n’au fost primite de colegii lor 
englesi. Revenind asupra totalității negocie
rilor ce, s’au urmat de câte-va țlile, Esce- 
lența Sa constată, că plenipotențiarii Rusiei 
au primit împărțirea Bulgariei prin linia 
Balcanilor cu tâte obiecțiunile seriâse ce 
presintă acâstă divisiune vetămătore sub 
multe raporturi, — substituirea numelui de 
Rumelia orientală celui de Bulgaria de Sud, 
reservânduși tot odată asupra acestui din 
urmă punct conces de dânșii cu părere de 

. reu, tâtă libertatea de discuțiune ulteriâră 
la Congres; s’a considerat mănținerea nu- 

tr în d e m n 
’ la aspirațiuni periculâse; de aceea, cu pă
rere de reu, au desmarcat, spre a țlice ast
fel o parte din populațiune de numele ce ’i 
aparține. Ei au consimțit asemenea a de
părta de Marea Egee limitele nânei provin
cii. S’a ivit temeri ca Bulgaria să nu de
vie o putere navală. Aceste temeri li se par 
ilusorie, dară ei au consimțit totuși la acâstă 
schimbare de fruntarii. Au admis încă pe li
nia fruntariei occidentale a Bulgariei o rec
tificare, pe care dânșii o consideră ca o 
mutilațiune, pentru că acâsta desparte po- 
pulațiuni bulgare compacte. Acâsta se cerâ 
in vederea unor considerațiuni strategice și 
comerciale cari nu privâu Bulgaria și ’i e- 
tau mai ales prejudiciabile. Au consimțit la 
rectificarea fruntarielor meridionale despre 
marea Negră, părăsind astfel limitele trase 
de tratatul de la San Stefano și restrângând 
chiar pe cele ale conferinței din Constanti

nopole. în fine, ei au dat Sultanului paza 
fruntarielor Rumeliei orientale. în ochii co
mitelui Șuvaloff, cererile i-au fost puse în- 
nainte, avâu în realitate drept obiect de a 
protege pe cel tare contra celui slab, de a 
protege imperiul otoman, ale cărui armate 
cu un curagiu, căruia Escelența Sa face bu- 
curos omage, au resistat în timp de luni 
îndelungate armatei ruse, contra agresiuni
lor eventuale ale unei provincii, care nu are 
încă nici un singur soldat. Ori cum, pleni. 
potențiarii ruși le au primit; dară la rân
dul lor ei se cred în drept de a cere, ca 
cel slab să fie apgrat contra celui forte, și 
acesta este scopul celor doue amendamente, 
ce ei au presintat și al căror tecst este:

„Plenipotențiarii Rusiei sunt autorisați 
a accepta punctele următâre:

„1. Sultanul va avâ dreptul de a în
griji de apărarea fruntariilor de uscat și de 
mare ale provinciei, și acela de a ține în. 
tr ensa trupe și fortificațiuni.

„2 Ordinea interiâră a Rumeliei orien- 
tală. va fi mănținută de miliții, ai căror ofi
cieri vor fi numiți de Sultan, care să țină 
în samă religiunea populațiunei.

Plenipotențiarii Rusiei cred totuși, că 
principiul asupra căruia s’a stabilit deja o 
înțelegere, ca interiorul Rumeliei orientale 
să nu fie ocupat decât de miliții indigene_  
ar trebui să fie bine observat. Și n’ar pute 
fi astfel după opiniunea lor, de’cât dacă o 
comisiune europenă ar fi însărcinată să fic- 
seze punctele, ce guvernul otoman va pute 
ocupa pe linia fruntarielor sale și tăria a- 
procsimativă a trupelor de ocupațiune.

„Plenipotențiarii Rusiei sânt iarași au- 
torisați a acorda punctul relativ la dreptul 
guvernatorului general de a chema trupe o- 
tomane în cașurile când siguranța internă 
și esternă ar fi amenințată.

„Dar, ei cred de trebuință de a nu se 
depărta de principiul, ca Congresul să sta
tueze asupra cașului și modului întrărei tru
pelor otomane în Rumelia orientală. Ei cer 
dar, ca Congresul să. discute acestă eventua
litate, căci, dacă ea s’ar presinta, ar fi un 
subiect de afară pentru Europa. Ei cred fo
lositor, nn viitorul guvernator general să re- 
cunâscă importanța unei asemenea mesuri 
și să scie, că acea mesură a fost obiectul 
solicitudine! Europei.1'

Cornițele Șuvaloff adaogă, că aceste 
leserve nu schimbă în nimic principiele ad
mise de plenipotențiarii Mărei Britaniei; dar 
considerând câ, instituțiunile autonome și ga- 
ranțiele la cari colegii sei din Anglia au fă
cut alusiune, n’ar pute, în realitate, preserva 
provincia bulgară contra esceselor âmenilor 
de arme (de la soldatesque), de âre ce îns- 
^țuțiunile singure, ori cât de bune ar fi 
na garantat nici odată un popor când aceste 
institujuni remâneu în paza unor forțe mi- 
itare, al carej interes național nu cerea de 

a. mențint- si a le apera. Escelența Sa in
sista pentru adojtarea fie măguri de precau- 
țiune, prea moderat. je altmintrelea, speră 
că ele vor obținâ sufr«^.ju] Europei.

Lordul Beaconsfield o-ede, câ Congre
sul trebuie sâ fie satisfăcut dcresultatul de- 
liberațiunilor particulare ce au a»ut loc si 
de starea în care cestiunea se află în mo
mentul de față. Remâne, în adever, stabilit, 
cu simțimentul unanim, câ Sultanul, ca mem
bru al corpului politic al Europei, trebuie 
să se bucure de o posițiune care să’i asigure 
respectarea drepturilor sale suverane. Acest 
punct este obținut prin cele dâue resoluțiuni 
supuse Congresului de lordul Salisbury și 
cari dau Sultanului:

1. O fruntarie reală:
2. O putere militară și politică, sufi

cientă spre a fi în stare de ași menține au
toritatea și de a protege viața și bunurile 
supușilor sei. Escelența Sa teme ca amen
damentele presentate de d-nii plenipotențiari 
ai Rusiei, să nu micșoreze eficacitatea aces- 
tor dâue resoluțiuni. El consideră mai în- 
taiu instituirea unei comisiuni europene ca 
o atingere evidentă adusă dreptului suvera
nului. Puterea Sultanului n’ar putâ fi res
pectată, dacă s’ar pune guvernului otoman 
pedici în operarea eventuală a fruntariei 
sale. Pe lângă acestea, punctele strategice 
ce ar fi ficsate de o comisiune europână 
n ar putâ fi durabile, considerânduse modi
ficările ce se ivesc neîncetat în perfecțiunea 
armelor de resbel. Escelența Sa speră forte 



mult ca congresul să nu sancționeze acâstă 
propunere a plenipotențiarilor ruși. Cât des
pre secundul amendament Escelența Sa îl 
consideră ca mult mai anevoios de primit 
de cât cel dintâiu și nu înțelege nici de 
cum ca un guvernator general, în fond sin
gur judecătoriu al circumstanțelor, să nu 
pâtă învoca la trebuință concursul trupelor 
de cât conform unor regule trase numai din 
Congres.

(Va urma).

Varietăți.
* (Cumpărare de cai). Con

form publicațiunei oficiale, ce se află 
în partea inserțiunilor foiei nostre de 
asta^i, erariul militar cumperă 8 cai 
de călărit de munte și 134 cai de 
povară. -----------

* (Cetim în „Curierul de 
Bacău": „pilele aceste un colonel 
de stat-major rus, acompaniat de doi 
soldați ruși români din Basarabia, au 
inspectat și scos planuri pe totă linia 
Oituz și Palanca. Totodată în mod se
cret cu ajutoriul soldaților români-ruși 
luând de conducători locuitori de prin 
acele localități, s’au introdus a cuno
sce garnizonele Austriacilor de pe la 
citatele puncte și modul întăriturilor, 
ce sunt făcute acolo.

„La 13 luliu au plecat spre Pe- 
trosa.

„Vineri la 14 Iulie, Comisariul 
general rus, Principele Obalensky, au 
plecat prin Bacău, la T. Ocna. A doua 
di au sosit un alt general rus, care 
se țlice că va pleca tot în inspectarea 
drumurilor, făcend astfel o cartă de 
tote satele, ce sunt în împregiurile 
Bacăului.

„Ce o fi însemnând tote aceste 
inspecțiuni ?

* (Inima lui Napoleon I.) — 
piarul „Voltair" ce apare în Pa

ris, povestesce următorea istorie inte
resanta: Corpul lui Napoleon I, după 
mortea sa în insula St. Elena, doi 
medici englesi, Machard și Carswell îl 
preparau pentru îmbălsămare. Aceștia 
i-au scos inima și au pus’o într’o olă, 
pe cate au așeZat’o descoperită într’o 
cameră alături cu cea, în care era ca
davrul. piua următore, pe când me
dicii își urmau operația, un servitor 
bate la ușă strigând: „Gentlemani, s’a 
întâmplat o nenorocire mare." Neno
rocirea era, că șorecii, cari abundă în 
insulă, mâncase peste nopte inima ma
relui împerat. Acestă întâmplare nu 
putea fi comunicată lumii. De aceea 
Machard Zise lui Carswell ca să mergă 
și să taie Un vițel, căruia să’i ia inima. 
Carswell urmâ sfatul colegului seu. 
Astfel îmbălsămându-se corpul lui Na 
poleon I, a fost așezat la palatul in
valizilor, unde stă dela 1840, cu inima 
atârnată intre brațul stâng și cadavru, 
dar acea inimă nu e a sa.

* (Chinezii în California).— 
California, țera fabulosă, tera de aur, 
care înainte de asta cu 20 ani atră
gea din tote părțile globului omeni 
sătoși de aur, acum aceștia, în urma 
ocării xunelpr de aur, au încetat de 
a o mai vizita, dar în locul lor merg 
chinezi în așa numer, în cât a pus 
pe gânduri pe indigeni. Nu e an, în 
care să nu mârgă 10,000 chinezi în 
California, de unde se întorc după ce 
își fac o mică stare. Chinezii în Cali
fornia lucreză eftin și prin asta su
pără mult pe lucrători indigeni. Apoi 
mai sunt acusați, că sunt puțini mo
rali, din care- causă justiția nici nui 
admite ca martori, decât alături cu 
un indigen. Au aplecări mari spre 
crime și sunt forte resbunători. Ace
sta stare a făcut pe guvernul federal 
ca să ia măsuri contra lor. Dări nici 
prin acestea nu merge departe, ~ căci 
ori-ce mesură provocă contra mesură 
din partea guvernului chinei contra 
americanilor din China, cari au acolo 
afaceri forte întinse.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 9 August n. „W. Abend- 
post anunțiă; După o scire telegra
fica sosită aZi a avut a șeptea divi- 
siune de trupe în 5 a lunei cur. la 
V ar c a r - Va c u f; și în 7 August la 
J aice lupte contra mai multor d e- 
spărțemente de insurgenți. Per- 
sistința mare, bravura cu abnega- 
^uu® a trupelor și conducerea înțe- 
leptă și resolută a comandantelui de 
divisiune a ducelui de Wiirtem- 
ber.g prefăcură lupta dela Jaice asu
pra insurgenților mai numeroși în- 
tr’o victorie deciZetore. După o luptă 
de noue ore fură insurgenții pretutin- 
dinea respinși, și cetatea Jaice fu 
ocupată de a 7-a divisiune. (Jaice se 

Insurgenții au trebuit să fie peste 
16,000 (egal unei divisiuni.)

Loc deschis.*)
Caransebeș, în 22 luliu 1878.

(Urmare).
Directorul Ogonovsky, după primirea 

acestei epistole anonime, convâcă îndată cor
pul profesoral la conferință și me provâcă 
a me justifica, picând intre altele, cumcă 
scriitoriul acestei epistole se vede a fi un 
patriot fârte bun.

Subscrisul respunde, cumcă atari e- 
pistole anonime nu pot fi obiect de desba
tere în conferințele profesorale și că dânsul 
nu află locul aici de a se justifica, ci, dâcă 
conferința totuși pune preț pe o atare pas- 
cuilă, atunci să se sub scârnă causa inspec
torului școlar spre cercetare, ceeace se și 
făcu.

Intr’aceea primesce și inspectorul școlar 
Suttag o epistolă anonimă scrisă în limba 
magiară tot de D-l profesor colegă loan Ne
moian și subsemnată „Tobb erdekelt âs 
aggadâ atyâk" în care se descrie subscri
sul ca cel mai mare inimic al statului ma
giar, ca unul carele în tot minutul pote se 
pericliteze interesele statului, ca un Dodaist 
și B a b e ș a n și că subscrisul ar fi meritat 
de mult se fiă pus în furci, iar nu funcțîo 
nar de stat etc.

în fine se scusâ pentru ce nu au sub
scris acestă epistolă picând, că se teme de 
familia Baiașu și Brancovici, cu tâte aces
tea, decă Magnificenția Sa va afla de bine 
și va face pașii necesari la înaltul regim, 
atunci se binevoâsă a-i încunosciința despre 
acâsta prin o epistolă: „An die besorgten 
Eltern der Caransebeser Schuljugend post res- 
tante“, în tot cașul însă Mandrean să fiă sus
pendat îndată dela oficiu și beneficiu.

După câteva țlile inspectorul școlar 
provâcă pe calea oficiului pe directorul Ogo
novsky a publica în oraș, cumcă densul a 
trămis la posta din Caransebeș o epistolă 
cu adresa: „An die besorgten Eltern der Ca
ransebeser Schnljugend post restante* și că 
dânsul designâză 2 țlile pentru cercetare, în 
care țlile părinții, cari au ceva incontra pro
fesorului Mandrean să binevoâsă a veni în 
cancelaria direcțiunii școlare dimînâța dela 
8—12 âre și după prânz dela 3—6 âre.

Directorul școlar ’și implînesce oficiul. 
La postă merge și scâte epistola losif lo- 
n e s c u, om fără familia, fără copii, suspen
dat de 2 ani din oficiu, eșit mai deunăzi

ntța, rpnnmitnl Pepi din _Comitatu 1
Carașului, modelul moralității și intimul și 
nedespărțitul amic al fostului colegă N e- 
moian.

Cercetarea se începe. Un singur pă
rinte nu se ivesee, decât faimosul Pepi, 
carele vețlând, că se ingrâșe lucrul și că s a 
constatat, cumcă cele 2 epistole anonime 
sânt dictate de dânsul șî scrise de profeso
rul Nemoian. dechiară, cumcă el este au- 
torul celor 2 epistole anonime.

După ascultarea martorilor Iui lonescu, 
Magnificienția Sa Domnul inspector școlar și 
consiliar regesc Suttag, după 2 ZUe de cer
cetare, vânând, că nu se aretă nici măcar 
un singur părinte ba nici măcar un alt co. 
tățân de omeniă afară de marcatul e pi, 
carele nu mai are ce se mai pârdă, neim- 
pecatul inimic al socrului meu George a-

*) Pentru cele publicate sub rubrica acesta Re 
dacțiunea nu ia respunderea asuprași.

lașiu, încheie cercetarea, spunându-mi că nu 
s’a.constatat nimic și că resultatul cerce
tării 1 voiu căpeta în scris.

După o lună ministeriul ung. reg. de 
cult și instrucțiune publică trămite epistolele 
anonime împreună cu tâte actele comitetului 
administrativ. Acesta rânduesce cercetarea 
disciplinară în contra mea fără însă de a 
me suspenda dela oficiu, după cum cere 
legea.

Cercetarea se începe de nou, se finesce, 
se subscerne din partea primăriului procu
rorului regesc spre a face propunere comi- 
siunii disciplinare.

Procurorul află cercetarea de mancă. 
O predă de nou primăriului. Martorii se as 
cultă de nou a treia oră și după trei cer
cetări în decurs de 7 luni de (Iile se adună 
comisiunea disciplinară și în ședința ei din 
x. 1
finită de pre finită din neajunsul dove^ltorr

Subscrisul nemulțămit cu hotărîrea a- 
dusă, deârece se află numai un singur mar
tor și anume profesorul Nemoian, carele este 
totdeodată și pârîtor, a apelat la înaltul mi- 
nisteriu, de unde pănă astăzi n’a venit încă 
nici o resoluțiune.

Mi s’a imputat din unele părți, că sum 
Daco român, că ca funcționar de stat nu 
simpatisez cu ungurii, că sum contrar ideii 
de stat magiar etc.

Resping publice și solemnei, cumcă aș 
fi contrar ideii de stat. Simpatisez cu po
porul magiar, dar nu voiu simpatisa nici
odată cu acei funcționari, cari cu voia sau 
fără voiă în zelul lor esagerat de patrioți 
împlântă prin procedura lor în poporul ro
mân ura contra poporului magiar. Voi sim
patisa totdeuna cu aceia, cari se vor sili se 
câștige, se alipâscă pe român de ungur, cari 
vor stărui, ca aceste doue popâre să 
bescă și să vețuâscă ca frații, ca fiii 
și aceleia-și mame.

Decă am dat publicității cașul 
trist, n’am făcut acâsta din pofta de 

se iu- 
uneia

acesta 
resbu-

nare, ci numai și numai ca se ne cunâscem 
âmenii.

E trist, fârte trist, când un colega n u 
în momentul impresiunii — se pu
nem cașul, că tâte sunt adevărate—nu în 
momentul furiei, ceea ce ar mai fi de 
scusat, ci după un an și mai bine vine 
și denunțăpe colegul seu, pe ro
mânul seu, pe fratele seu.

. Vasilie Mandrean*) m. p.
Profesor gîmnasial diplomat.

*) Totdeodată ne trimite dl Mandrean în copie 
„Fasiunea profesorului loan Nemoian dată 
la protocol contra profesorului Vasilie 

> Mandr ean“, cnprinȘend „Respunsul la întrebarea, 
dacă are cunoscință cumcă prof. Mandrean s’ar fi es- 

' primat într’un mod urît în casina română, dacă dl E- 
piscop va ține parastas pentru reposatul Deăk." Ace
sta „Fasiune", ce se termină cu cuvintele: „.... am 
spus-o și o întăresc cu jurăment. loan Ne
moian m. p.“ nu ne permite spațiul a o reproduce.

Red.
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Bursa de Viena
din 9 August n. 1878. 

de bancă ...................................
Acțiuni de credit .... . .

i London..................... .....
Argint...................................................
Galbin ..............................................
Napoleon d’aur (poli).........................
Valuta nduă imperială germână . .

821
262
115
100
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85
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9 27'L
57 15

Estras din foia oficială. „Budapesti 
Kozl6ny.“

'cto-
bre imobil, lui losif Vasi 1 ie în im- 
ber; în 19 Aug. imobil, lui Nieolae^ Is- 
drăilăîn Orlat (tribunal. Sibiiu); în 30 

, Aug- și 4 Octobre imobil, lui Antonie P u r- 
cheria în Brașov (tribunal); în 19 Aug. 
imobil, lui losif Or ban și soției șale in 
Cluj (tribunal); în 4 Sept, și 4 Oct. imobil, 
lui Vasilie Văcar în Almașulmare 
(jud. cerc. Uedin)’,; în 14 Sept, și 14 Oct. 
imobil, lui Alecsie Beke în Cic-Sereda 
(tribunăl); în 4 Sept, și 4 Octobre jmobd. 
lui Nieolae Kesesztes în Sân Pet.ru- 
mare (jud. cerc. Uedin); în 28 Aug. și 28 
Sept, imobil, lui Icsif și Carolinei Conradt 
în Sibiiu (tribunal); în 13 Aug.imobil.hu 
Ladislau Petulîn Baia mare (jud. cerc.)

Posta Redacținuei.
daciiDlui v. M..iu în Oravița (Banat). Chiarș 

nu ar fi notița reprodusă din „Românul", n’am pute 

publica Șece pagini des-scrise drept răspuns la 
vre-o câte-va renduri. Afară de acesta n’am aflat în 
notița „Românului" nici urma cea mai mică de „perso
nalități", necum „culmea pasiunei," , ultragin 
plin de venin" etc. precum susțineți D Vostră în 
respunsul, ce ni’l trimeteți. „Recensiuni somarie" în 
formă de „notiță" le afli altcum în ori ce foie germână, 
franceză etc. Binevoiți a. dispune de manuscript. Dacă 
se va publica cumva în „Românul", vom reproduce 
și noi. Un respuns mult mai scurt și mai re- 
servat l’am publica de loc.

Nr. 161.
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu la scola confesională greco- 
orientale din opidul Ilia mureșană în 
protopresbiteratul Iliei murășane se 
deschide concurs prin acesta cu ter-

a. c.
E m o lumeh tel e sunt:

V.

I. în bani gata 250 fl. v. a.
II. cuartir liber în edificiul scolei 

împreunat cu o grădină de legume.
III. 2 orgii lungi de lemne de 

incălzit.
Concurenții vor avea a-și așterne 

suplicele lor instruite conform pre
scriselor statutului organic la adresa 
subscrisă pănă la terminul susînsem- 
nat. —
în conțelegere cu comitetul parochiale.

Gurasada în 21 luliu 1878.

2—3
Alecsiu Olariu, 

adm. prot.

Nr. 74. 2—3
CONCUHS.

Pentru întregirea postului de în
vețătoriu la scola confesională gr. or. 
română din comuna Rapoltu-mare pro
topresbiteratul loagiului l se deschide 
concurs pănă înclusive 31 August, st. 
v. a. c.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt: 300 fl. v. a. sălariu 
anual, cuartir grătuit în localitate sco
lei, grădina de legumi, și lemne de 
încălzit.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-și adresa suplicele lor la subsem
natul instruite în sensul stat. org. cu 
atestat de botez, și cu testimonii sco
lastice, că au absolvat cel puțin 4 
clase gimnasiale, cursul pedagogic seu 
teologic, că au depus esamenul de 
cualificațiune, și că sunt versați în 
cântările bisericesci.

Hondol 21 luliu 1878.
în conțelegere cu comitetul școlar.

Basiliu Pipoș, 
prot. și insp. sc. distr.

Nr. 25. 2—3
CONCURS.

Devenid vacantă parochia Laslăul 
român, protopresbiteratul Târnavei de 
sus, — pentru ocuparea acestei pa- 
rochii de clasa Il-a se escrie prin a- 
cesta concurs cu terminul pănă la 1 
Septembre a. c. st. vechiu.

Emolumentele împreunate cu a- 
cestă parochiă sunt:

1. Curtea, casa și tote celelalte 
edificii trebuinciose parochiale;

__ 2_ 2G jugere arături oi fAnot
3. 200 felderi cucuruz cu tuleu 

ca stolă de la 150 familii;
4. De la 150 familii câte o ții de 

lucru;
5. Din filia Lasl&ul săsesc de la 

30 
cu

familii câte doue felderi cucuruz 
tuleu și una Zi de lucru.

6. Stola usuată pănă aci.
Doritorii de a ocupa acestă pa- 

rochiă au a-și trâmite petițiunile lor 
instruate în sensul statutului organic 
și a „disposițiunilor provisorice sino
dali" din anul 1873 pănă la terminul 
arătat la subscrisul în Alma, posta 
ultimă Eiisabetopolea.

Alma în 11 luliu 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial. 

loan Alniăsan.
protop. gr. or.

Aug.imobil.hu


Nr. 1853. B. 1-3
Publicare de concurs.

Devenind in vacanțiă doue sti
pendii de stat a 500 fl. destinate pen
tru cualificațiunea mai înaltă a cleri
cilor din archidiecesa gr. orientală a 
Transilvaniei la vre’o universitate: —— 
pentru conferirea lor se escrie prin 
acesta concurs cu terminul pănă la 
26. August st. v. a. c.

La aceste stipendii pot concurge 
numai clerici absoluți din cursul pe- 
dagogico-teologic din Sibiiu, cari sunt 
totdeodată absoluți de gimnasiu cu 
esamen de maturitate.

Concurenții- au a substerne la con
sistoriul archidiecesan pănă la termi
nul arătat suplicele lor instruite cu 

atestate școlare 
necesarie: adecă cu atestat do matu
ritate, absolutoriu clerical, — apoi cu 
atestat de la medic, că sunt sănătoși 
deplin, și în fine cu un revers, că 
după absolvire vor întră în servițiul 
bisericei nostre.

Alegerea locului pentru studii, 
precum și alegerea studiilor din sfera 
filosofică și teologică să lăsa candida
tului, numai este datoriu să le facă 
pre acelea cunoscute de la început.

Din ședința consistoriului archi
diecesan ținută în Sibiiu, la 25 luliu, 
1878.

anuale de 300 fl. v. a., cuartir liber 
în edificiu scolei și 18.97 metri lemne 
în natură.

II. Postul de învățătoriu secun- 
dariu, împreunat cu un sălariu anu
ale de 200 fl v. a. cuartir liber tot 
în edificiu scolei și 11.38 metri lemne 
în natură.

Aspiranții la vre unul din aceste 
posturi au se adreseze suplicile lor 
instruite conform prescriselor statutului 
organic reverendisimului domnu pro
topresbiter ca Inspectare districtual 
de scole Petru Popescu în Făgăraș 
pănă în 20 August a. c. st. v. în care 
^i va fi și alegerea.

Cei cu cualificațiune mai bună: 
maturisanții, — absoluții de cel pu
țin IV. clase gymn. — și cursul pe- 
Uagugloo 4anln£ric. cu cnnosm'nțo. lim- 
bilor patriei de a potea propune la 
elevi, precum și versați în cântările 
bisericesci vor fi preferiți.

Aleșii vor servi un an de probă 
și numai după aceia meritând vor fi 
întăriți de definitivi.

Eforia scolei capitale venețiene.
Veneția înf. 16 Iulie 1878.

Petru Popescu, 
prot.

locob Urdea, 
preș. efor.

20 August a. c. st. v. în care fii va

v.

alegerea.
Emolumentele sunt:

1. Lefa învețătorescă de 200 
a. din casa alodială și să ridică

fi

fl. 
la

pătrar decursiv.
2. Cuartir liber în casa scolei.
3. lemne necesare pentru încăl

zirea scolei și pentru învățător.
4. Grădina scolei de 800 Q. pen-

Recursele vor avea compentenții. 
de ale adresa oficiului (protopop, al 
Seghișorei, și cei compentenți au a se 
prezenta cu $iua alegeri în comună.

Sighisora 24 luliu 1878.
Oficiul protopopesc gr. or. al Si- 

ghișorei în conțelegere cu comitul pa
rochial.

Zaliarie Boiu, 
prot.

Nr. 1899 Plen.
CONCURS.

2—3

CONCURS.
La scola capitală normală gr. or. 

din Zernesci, protopresbiteratul Bra
nului, au devenit văcante doue po
sturi învețătoresci pentru a căror o- 
cupare se escrie concurs cu termin

tru care are se solvescă darea. 
Recerințele pentru compentenți

a)

c)

d)

Cualificațiune conform § 
statutului organic, 
testimoniu de moralitate 
botez gr. or.

sunt:
13 a

și de

să sciă pre lângă limba maternă 
și una din limbile patriei.
și în fine, care vor fi cântăreți 
vor avea preferință.

Un jurist absolut, 
care vorbesce și scrie ungureșce 
românesce și germânesce, află 
aplicare sub condițiuni favorabili m 
cancelaria notariului public regesc din
Lugoș

[10] 1—3 Micii. Besân

de
în curend vor fi Ze c e anb de când cu întemeiarea depositului meu 

forte -piane.

Pentru esarendarea alimentării ele
vilor institutului archidiecesan greco- 
oriental din Sibiiu prin acesta să pu
blică concurs cu termin pănă la 15/27 
August a. c. Ofertele sunt a se adresa 
în scris la secretariatul consistorial

pănă la 31 August a. c. Salariul a-

greco-oriental în Sibiiu, unde în 
filele se pot vede condițiunile 
rendării.

Sibiiu, 22 luliu v. 1878.

tote 
esa-

Consistorial archidiecesan gr. or.

Nr. 24 — 1878 Preș. 3-3

CONCURS.
La scola capitală confesională ort. 

orient, din Veneția înferioră, proto
presbiteratul I al Făgărașului în urma 
conclusului adus de eforia școlară la 
3 Iulie a. c. sunt a se conferi cu prima 
Septemvrie a. c. st. v. doue posturi 
de învețători:

I. Postul de învețătoriu primariu 
și diriginte, împreunat cu un sălariu

nual pentru unul este 200 fl. v. a.
Doritorii de a ocupa vre-unul din 

premenționatele doue posturi înv&ță- 
toresci sunt avisați a-și așterne sub
scrisului comitet suplicele lor, adre
sate cătră reverendisimul domn pro
topresbiter losif Barac în Brașov, ca 
administratore al protopresbiteratului 
Branului instruite în sensul stat. org. 
cu atestat de botez și cu testimonii 

an ahonlvnt ool pxițîn 

4 clase gim. și cursul pedagogic seu 
teologic și că au depus esamenul de 
cualificațiune.

Zernesci în 23 luliu 1878.
Comitetul parochial din Zernesci.

1—3
loan Dan, 

preot și președinte.

Nr. preș. Scol. 29 1878.
CONCURS

1—3

Pentru ocuparea postului înve- 
țătoresc primar la scola gr. or. din 
comuna Daneș să deschide concurs pănă

c. Preș. [11] 1-3

Publicațiune.
începând, dela IO August n. îu 8 dile următbre comisiunea de remonte 

și asentare de cai din Sibiiu cumpără, pe bani gata, 8 cai de călărit de
munte și 134 cai de povară.

Pentru - ca p. t. proprietari de cai se pâtă pune la disposițiune caii lor apți 
pentru scopuri militari, se publică precum urmâză calitățile ce se recer:

1. Caii trebue să fie în putere și în stare bună.
Trebue să fie de o construcțiune îndesată, și de o putere însemnată pentru2. 

povară.
3.
4.

Să nu fie sub măsura minimală de 148 centimetri.
Caii de călărit să nu fie mai betrâni de 10, cei de povară mai betrâni de

12 ani, și nici unii, nici alții mai tineri de 4 ani. . ,
SCpp------ Caii de vor specială necesară pentru acest

6. încât pentru garanția de defecte, precum la:
„gâlcă (glandulă)11;
„muci, și suspin în 15 Zile11 ;
„la capchiu" ;
„verme“ ;
„înțepenire11;

. „albâțiă și lunatec în 30 de Zile11, se observă,
c eranu c. r. la cas de atari defecte se va folosi de dreptul provenitoriu din ga- 
raaPe, Și caii atacați de aceste defecte se vor da proprietarilor înderept prelângă res- 
plătirea din partea acestora a prețului cumperărei.
înn a' ca^or va A precum urmâză: pentru un cal de povară 120 pănă la H
tou ii v. a. ; pentru un cal de călărit de munte pănă la 300 fl. v. a. |

0IJnu proprietari, sau și neguțători de cai sânt învitați, a-și mâna caii, cari H 
spun condițiunilor mai sus Z^e, înaintea comisiunilor de asentare, pentru - ca H 

așa scopul de întețită cumpărare să se potă ajunge cât se pâte mai curând. I
antArit *Ca ™tea U?- are Să lucreze comisiunea de asentare, este de a se întreba la | autoritatea comunală. B

A
*

Dela comanda c. r. militară în Sibiiu.

Faptul îmbucurătoriu, că’ntracea nu s’a ivit nici măcar un singur gra- 
vamen, din contră tractarea mea a fost întimpinată cu mulțumire generală și 
adesă cu laudă a resplătit nasuința mea de a vinde instrumente escelente.

Acest succes este datorit în mare parte consciențiosității, cu care mi-au 
prevenit fabricanții cei mai defrunte.

Relațiunile nâstre reciproce deveniră din ce în ce mai apropiate si pot 
ascepta noul deceniu cu depline garanții.

Pâte că și pănă acum D-V6stră ați dat atențiune depositului uien 
bogat li în forte-piane recunoscut de bune dela fabricanții c. r. de curte 
D-nii Fii Scbweigbofer și I«. Bosendorfer. Dintre fabricatele 
streine figureză cu distincțiune fortepianele—pianino — lui I. Bluthner, 
liferant r. aulic în Lipsea, harmoniele de Schledmayer în Stuttgart; 
amândoue numele celebrități industriale în Germania.

Dar nu fie-care pote avea plăcerea să cumpere ce este mai bun. Luând 
acesta în privire, mi-am înavuțit depositul în timpul din urmă cu instrumente 
bune și tot odată eftine, întrunind formă, ton puternic și durabil și cu tote 
acestea mai eftine cu o cincime.

în deosebi pianele de salon a le lui Pokorny (ucenicul lui Bo sen dor fer) 
cu late lespedi de metal, fildiș, de 7 octave, în lemn de nuc cu prețul netto
de

1.
2.
3.

435 fl. loco Sibiiu.
în sfîrșit fie-mi permis a accentua :

Cumpărătorul afla la mine un sortiment bogat.
Nu portă nici un risic cu transportul.
Cruță cheltuielile de embalagiu si de transport la instrumentele de Viena.
De sigur 40 fl. pănă în 50 fl.

4. Vânzarea se face la mine strict după prețurile de fabrică, cea 
ce ușor se pote constata, făcând o comparație cu prețurile cuprinse în 
listele originale.
Cumpărătorii din afară, cari doresc un model, care în genere nu se află 

în deposit vor primi direct din fabrica respectivă cu asigurarea de a dispune 
adresarea cătră mine pe spesele mele proprii a instrumentului, ce nu le-ar conveni.

Binevoiți dar D-Vostre, în cas de trebuința unui instrument garantat a 
lua notiță despre acâstă și fiți asicurați despre esecutarea promptă și reelă a 
mandatului D-Vostre.

Cu totă stima

[9] 2 — 6 Victor de Heldenberg.
Sibiiu, strada cisnadiei Nr. 59.

Depuneri de capitale
pentru fVuptilicăre

se primesc la institutul subsemnat:
a) 
b)

c)

fi

fi
1

pe lângă anunciarea rădicării în sensul statutelor cu G°/o interese: 
sub condițiune de a se anuncia institutului rădicarea depunerii la 
3 luni înainte cu 61/, ”/o interese;
sub condițiune de a se aminnO 
iTliini inainte cu 7°/0 interese.

.1

Interesele încep cu Zi,ia? care urmeză după Ziua depunerei capita
lului și încetă cu Ziua premergătore ^ilei, în care se rădică depunerea 
cu acel adaus însă, că numai după acele capitale se dau interese, care 
stau depuse la institut cel puțin 15 fiile.

La dorința deponentelui se pot stabili în Ziua depunerei capitalului
și condițiuni speciali de esolvire 
cartea depunerilor institutului. în 
după aceste modalități speciali.

Depunerile trimise prin postă 
nentelui se resolv tot de-a-una în

, cari se însemnă apoi în li bel și în 
atare cas restituirea depunerei urmeză

pe lângă, comunicarea adresei depo- 
Ziua primirei.

Asemene se pot efectul prin postă anuncieri și rădicări de capitale. 
Sibiiu, 22 luliu 1878.

[8] 3-4
„Albina,“

Institut de credit și de economii.

fi 1 
fi

1

fi

fi
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